

中央訓練團黨政訓練班講演錄

吳稚暉先生講

紫玉閣

總理行誼

三十二年九月印

總理行誼

卷之二

今天乘這機會著同各位談話，講的題目是「總理行誼」，這個題目，是總理所命的。但個人所知道的，祇是一知半解；各位必定將總理的遺著，及留下來的功烈，研究得精熟，所知道他的行誼，必然更多。總裁命本人來補充，或者因本人須隨總理較早，一是希望天寶舊人，來談開元故事，或者有傳記舊錄所遺。二是古人欲描寫安王周公之德，便要採取周黃君廟，江漢老百姓的民歌，尤像親切有味。所以許本人來談話，就是這個意思。故本人也就大膽的擔任了這個題目。講到總理的行誼，本應該從他的豐功偉績，就大處陳述。但這個是各位賢者識其大者的任務。若本着采風問俗的觀念，要我們不賢者來舉其小者，那就應該本了老百姓的態度，從瑣屑中點出一般人都認識的一個大人物了。若據我們老百姓心目中的總理，說他的行誼，約有四點：就有他

品格自然偉大，

胸懷自然寬宏，

辭藻自然精博，

德性自然淳樸。

MG
K827=6
31



3 1762 4925 2

各位要注意，偉大呀，寬宏呀，專壹呀，精博呀，當然都難及得，而尤甚不可及的，乃是他的自然。所以一般老百姓，也就相信他是一個天生的偉人，十一個天生創生義的靈鷲。

何以見得他品格自然偉大？現在講到四十多年前，我們這班八股老夫子，是所謂目光如豆，以爲人物是止能站在詩文等印之墨過考鑑的當中。當 總理二十九歲，甲午那年，他雖上過李鴻章書，鑒在三個外人編的英文雜誌上，這雜誌也流行在上海，但是我們沒有記得他的名姓。到明年乙未，他三十歲的時節，廣州出了一件小小的大案子，就在海關上抄出來許多槍枝，這就所謂革命第一次失敗，陸皓東烈士等殉義。報上說的，造反的頭腦，各要孫汝良被他逃了。¹其時正有黃金滿在浙江海邊一帶，時常騷動。我們自然認爲孫汝良就是黃金滿，黃金滿就是孫汝良。什麼叫革命，只是三千年以前歷史上湯武的故事，只是聖人的事體，可三不可三。後世祇是造反，或者是強盜作亂罷了。等到明年丙申，²總理三十三歲，忽聽見孫汝良在倫敦被公使館捉住，又被英國緊去，才知洋鬼子都包庇他的，或者是個江洋大盜。其時康有為梁啟超也在那裏開化一般八股先生，鬧成所謂戊戌年的政變。其時 總理是三十三歲，他在外國旅行中，形成了三民主義的輪廓，我們也已經變了維新黨，然而還沒有認識他有什麼法寶。不過到了後兩年，他三十五歲庚子，他在廣州計劃轟炸朝天宮，把總督巡撫等一班大官全行炸死，沒有成功，史

裏面烈士殉難。我們才知道孫故不是尋常的強盜，還是爲史堅如是翰林的兒子，也同他一起，必有來歷。而且其時革命兩個字，已經登了大雅之堂，連公然自認爲革命黨的尙少，造反就是殺雞子，殺雞子可以叫革命。已牢固在維新黨的心理中。故到明年辛丑，是九〇一年，總理三十六歲，我是三十七歲，在南洋公學做教習做員了，也願意到日本去留學。鄧陽生先生是我南青書院的老同門，他在湖北陸軍學校，自費到日本想進士官學校，同住在東京神田區的朋凌館，東京留學，就是去年同本年的文的有北洋大學六個，南洋公學六個，上海製造局幾個，武的有天津陸軍學校，湖北陸軍學校等，各有七八個，還有自費生，亡命客如清華學校的范源濂，鈞等，都百里許多年。自稱「三合黨」的王寵惠秦力山及公使館學生戴元丞，在牛込區的小弟張繼之，陸軍學生都先在成城學校預備，很多來鈞先生處同旋。一天有一位華醫科的安徽程家權，一個最大膽粗莽的革命黨，民國三年被袁世凱調回，設在北京彰德門，又有一位成城的湖北吳祿貞，人說是辛亥在石泰莊被良弼殺死，即據鈞先生，他也是常來的，沒有什麼奇怪，可是那夜牠還已約定鈞先生，要邀我同到橫濱去看孫文。我雖不會駛成一跳，暗地裏吃驚不小。當時聽見孫文與梁啟超都在樂浪，下其談論。我說，梁啟超我還不想去看他，何況孫文。充其量，一個草澤英雄，有什麼看頭呢？他們三人微笑而去，約我下午在淺草上野公園精養軒候他們回來，同吃晚餐。他們傍晚果然回來了，我馬上就問

孫文的狀貌，是否像八錯圖裏的大王爺那樣奇偉雄偉？程先生說：你太大的冤枉了！一個溫文爾雅、氣象偉大的紳士，程是已經來往得好久的，說過，你不相信他是革命的領袖麼？我說與梁啟超別如曾程，程頗道：梁是書生，沒有特別之處。程說道，你沒有看見見了一次，遠於你的意料之外。其時，程先生，以著有名的學者，被梁鼎芬所賞識，列入湖北陸軍學校，與後來中報主筆的陳冷血，梁所稱為「難」，亦受到張之洞看重。我就問他，梁鼎芬是固頑人物不必論，難道孫文就有張之洞的氣概麼？他說：張之洞是大官而已，你不要問。孫文的氣概，我沒有見過第二個。你聽來見了，就知道了。於是我就倒有點驚訝，就記憶英雄的猜想，完全解除了。但沒有機會遇見。他不久也離開橫濱了。我後來在一九〇三年正月裏起，公然登上張家花園安培弟的演台上，不客氣的鼓吹革命。五月就奉連了蘇報案子，朋友勸我上英國去了。一九〇五年總理四十歲，他春天從英歸到英國，其時我在倫敦，他打聽到了我的寓址，特別來看我。是一個很誠懇、平易近情的紳士。然而止竟足偉大，不能形容的偉大，稱為自然偉大，最為適當。現存他的遺容，掛在上面，各位看看，必定也有自然偉大的同感。世俗所謂偉大，都是有條件地說出來的。或者是有貴人氣，孟子望見齊王之子喟然而歎，曰：居移氣，移移縹縕，卒若乎塗岸之門。古者曰：此非吾君，何莫擊之以我君，與一絕。這同時的一個李鴻章，在各國亦頗受偉大的稱譽。然而那種貴人氣的偉大，在龍袍上睡覺，

在旅館裏跟西醫，總理是沒有那種惡習的。又或者有這壞氣，是氣正性，不可醫治，保持偉大的身分。與總理先後的又有一個官、清外相的學修，不能不算偉大，但好像地做了我們的兩江總督，提倡勤儉，一時換不掉衣冠，拖灰布袍子，竟到此裏換袍子，還貴少經理又不注意那種短枉過正，又或者存挖底氣，總理二姓，當然革命了十來次，十三歲即想做洪秀全，然而並沒有暗喚叱咤，像胡楊那種萬歲九千歲的氣概。又或者有議氣，古代公孫衍張儀，也有人稱過他爲「文武」。總理「卷舌苦白婆心，見人即須答嘴，待查」，指示他的主義，然而祇擇其輕舒其所見，絕不指銷半段，見一人說一様話，故康有爲自命長素，以爲比孔子遺民，然而爲了作用，便立起孔教會，保中國不保大清，又爲了作用，立起保皇黨，所以他自以爲諭諭儒夫，終究立滅了「網反覆的政治」。總理却成了真實不二價的黨魁。世俗亦以爲偉大者，或者能擺出名士氣。總理一身研究的學問，夠做一個大名士氣。然而他的好學，不止像周公孔子，而述聖舞，述草文賦，來集治國的大成。不像梁啟超談學派，講家數，有志維新，却終究做了一個考據先生。故總理品格的偉大，純出於自然，也絕不必过于不動心，說大人則藐之，下二等說張工夫。他往來歐美，無論何國的王公貴人，士商大學士，都一見而折服，特之如賓禮賓之神吐。他也並不拘拘，麼夜禮服，白帖子等繁重儀式，而周旋亦泊然中節。何以見得他度量自然寬宏。總理一生，所謂「不為豪傑，不作涓涓滴」，真是一生。

動不折不扣，能夠做到。所以好像這樣三個政潮中人往往有生命的危險。然而聽見要
獎他的、反他的，當然都有。而要曉得他的分却幾沒有。他終是露頭露面，到處都去，
毫不設什麼保衛，這都是他一生寬宏自然現出的反應。他在一連之中，反對他的主張的
了，撒他爛污的，也很多很多。他正是向反對的反復矯正，卻不使意氣方，對撒他爛污的，
只要他能自己反悔，即淡然忘，待之如初，決不起前事。決非留心如此，祇是出於
自然。現在再將從前的小事說一點，顯出他自然而然。度量的異常寬宏。那年一九〇五
年，他四十歲，在倫敦與我見面，他是從法比德，受三國留學生加入中國會而來，（同盟
會乃是那年的秋天，在東京成立的）曾在德國的陸軍學生有叫王發科的，加入後被滿
州同學知道了，要逼電內國，搗他回去，他走了，便趕到法國，恰遇留法的海軍學生湯
薦鉉，也已加入會中，聽了王發科的話，也很着急。其時，總理住在巴黎一旅館，湯薦
鉉是常常去的，湯就出主意，候總理出外，算去看他，旅館的侍役，見是常來的客人
，也就任他進房，他們二人就將總理的皮包割開來，把名冊取了出來，跑到中國公館
裏去見公使。那時的公使就是孫慕韓，他一則算很開通，其時張靜江，李石曾兩先生，
都是他的隨員。二則恐怕去報警，又鬧出從前倫敦公使館的麻煩出來。當身王一八來獻
上名冊，涕泣求救。孫忽大聲雷霆對他們說道，趕快去把名冊還他，否則我先撤掉你們
官費，送你們回國，湯王出其不意，竟是一驚，一個，去向總理謝罪，割

皮包卻推到王發科身上。總理如若無事，說道，沒有緊要，撓下他名冊，仍讓幾句勉勵他革命的語，待之如初。到了辛亥革命成功，總理去到南京任大總統，湯仍挨上去，總理就給他做海軍次長。使他有了階級，替袁世凱去做湖南都督，成功了湯屠戶。總理也未嘗不知道這種人是個壞蛋，然而他要想化鴟鴞爲鳳凰，率他寬宏的常度，可恨敗類是不容易感格罷了。總理度量的寬宏，終歸出於自然。後來又遇到陳炯明，竟凶性大發，幾乎壞了他的性命，固然前伐是在國法，不可不行的。後來等到陳失敗，要想重收覆水，也不過要他寫張悔過書，就算了。可是陳到底頑強，不肯畫寫，就也未曾有再用他的機會，但也任他僥倖鄉里，未嘗要追逐他。這是他待人的寬宏，至於處事的寬宏，也可以在小處見，辛亥革命起了，他從美國到英國，然後東歸，他同李鍊生朱卓文兩位是同船回來的，我同石先生荷青，因爲要往柏林繞一繞，到意大利上船，所以遲了一班，我是辛亥十二月三十到上海的。總理已被選爲大總統，在王子一月一號，在南京就職。我到一月四號，到南京去見他，他就留我在總統府居住，其時的總統辦公室，就是最近南京國民政府旁邊參謀本部裏面的一排洋樓，他留我在他的房裏居住。外面一間，是他接待在內辦公亦在內。常來辦公的，有胡展堂廖仲愷再先生，還有幾位不認識的華僑，也來寫外國文件。我在那裏隔天，晚上只有展堂先生與他商量明細應爲之事。我在旁靜聽，他喚特胡先生，公胡先生，終是唯唯。然而到明天辦了之後，胡先生晚上

來報告，不照他吩咐的，似乎很多。然而，總理便好像依他做的一樣，點頭認可。大約他發見辦得不錯，不完全照已意，而且也並不分別出來，分明說雖非我意，辦得也好，盼人以後不照已意。古人所謂「樂取於人以為善」，「我讀書時不大明白他的用意，現在歸總理的任使胡先生，才明白這是極贊聖哲的度量。這種待人處事，一切自然而然的寬宏大度，也決非光用智力得來，自是有天賦的德性在內。」

何以見得他精神自然專一？吾人平居終日言不及義，往往而然。或者今夕只可談風、月，又自己算風雅道存，故無奉詰三聲，今日天氣好呀，你衙門上有什麼名貴食物，某處的山水真好，也算寒暄中的常談。總理雖對客也不免應酬兩句，但這類閒談，他沒有習慣。至於品嚐人物，雖責當局，亦並不是用克己工夫，嚴格自制。他那是自然不喜歡。他除了見客，就是看書。見客的談話很多，無非是發揮主義，商量事實，看書亦不是消遣，無非研究治國平天下的道理。他自從十七歲即宣說清廷政局的腐敗，十八歲在家鄉指說土偽淫祀，不應存在，於是二十一歲在香港入學，即與志同道合的幾個同人日夜謀議改革，所以會傳說他擅長四大寇。他廿七歲畢業後行醫，兼運動，希望日存留的上等鴻章費，是他二十九歲的手筆。所謂人聲共林，特地窮其利害，物盡其用，貨暢其流，以至令遐用得着作為建國的綱領，想是他當時研究政術治道之至。他上京至深諒，並在深諒中，滿清實行，他是借此試探北方的突變。且偕同志陸皓東同去，以便他親見了北方變局敗情。

形，讓他們仰賴滿清的希望。所以墮於明年，即能首先爲革命，在廣州發義。自他三十歲在廣州第一次革命失敗，受了滿清的通緝，當然東奔西走，輾轉籌劃，一面又要把他主義研究得有條有理，本來亦沒有工夫，騰出來消遣與閒談。所以總理詩也知道，棋也知道，從來亦不肯化去有用的精神，用來做詩下棋。他的書法，特別的凝鍊，人家都說乾清宮有正大光明四字的匾額，相傳是福臨的手迹，是有天生真主的氣度。總理的字，出筆相類，還比他樸偉，然而他又不喜歡臨摹什麼碑帖，被人央求不已，也破工夫替人寫贈聯帖，這算是他頂開雜的麻糊。其餘客人終日滿座，無非問他募得幾多部下，現有多少利器。或那裏的裏塞，有無通道，何處糧食足夠支持多少時間，財政是怎樣計劃，民困是怎樣救濟，該教育的，問他學校的情形，講政治的，問他政治的組織。他不是故意算留心，實在是自然的需要，這種他自己說的，專臺了四十年，在求中國之自由平等。這可以算他的精神一絲一釐，都專壹用在中國之自由平等之上，自然不會浪用他一絲一釐的精神，供做別用，他是毫不勉強，他只是自然。

何以見得他研究自然精博？上面不是講他除了見客，就是看書？總理看書的多，可以算最贍博的學士所不及，學士看書，只看他時精粕，所以連一章一句的行款，都記得清楚，有稱爲兩脚書櫃的，等身著作，贍博自贍博，可惜他却被書籠了過去，不會他作了書的主。博而不精，精又無用。總理於古今中外有用之書，可算無書不讀。什麼

十二經，二十四史，什麼民約論資本論，只要有關政術治道，有益民生國用的書，一有空隙，就馬上把卷展玩，心存領，神會。他不是希望精博，是出於自然，他是天生一個新主義的創造家。自從一百五十年前，世界有了真正民主國的美利堅，後來民主國，慢慢增多到居世界七分的七八，然他采用的憲法，只把君主立憲國的憲法，改頭換面來用用，不會有真正民主國的憲法。總理的民權主義，是創了真正民主國的憲法，自從不到一百年，忽然社會主義產生雜然淆亂，到五六十家。有的還是烏托邦的理想，有的看見了社會的病理，不會看見社會的生理，治國平天下，本是爲着民生，却弄成一半民死。總理的民生主義，又立了民主社會國家的正宗，他的民族主義，乃是聯合世界上弱小民族，以平等相待的國家，共同奮鬥，要打倒侵略階級的惡勢力，大家來享受民權民生。所以受到總理研究博的結果，不但爲中國有了新治術，而且爲世界有了新貢獻。所以我常對共產黨朋友致意，他們不好像一般沒有見識的民衆，凡是來路貨，終是頂話話，只要頭髮黃了，眼睛綠了，就不起。黃面皮，黑頭髮，黑頭髮，就沒有一點價值。其產生社會主義，共同主張的，察覺其進程就有清淨生理分別，我們的研究其產，把現有的民生主義，輕輕擋過，現有我們黃面皮，黑頭髮，的哲人不來崇拜，倒去引着黃頭髮綠眼睛的來自豪，也要給人家好笑，什麼馬格斯，列寧，當然也是世界的哲人。總理都當他朋友，我們也當他朋友，不要當他祖宗看待，反失了分寸，丟了我們民族自

已的努力。前幾年有位託派，是我們同鄉瞿秋白先生，他在宣傳他主義的時節，當然沒有好聲口，他說孫中山的全部著作，都是雜談，簡直是一片雜貨店，我却並不驚異，就回對他道：「你不識貨，叫他雜貨店。你是中國人，我們中國有時謂集大成；」總理就是這個集大成的人物，他一生要想爲中國的自由平等，集一個大成，所以自然的無書不讀，自然讀得精博。我們以爲總理是天稟聰明，一個實行家，他無書不讀的研究，大家亦並不注意。結合了三件小事，方才注意起來。一是民國十四年在北平，有時現做湖南大學校長的凌宗石先生，他批評汪精衛只仗着利口，十年來東看不親，所以他的思想只有倒退，絕不像總理是一貫即讀書。當時我覺得他講總理的喜歡讀書，是實在的事，至於精衛的思想，我還未曉得他有什麼倒退，後來果然應驗，忽然革命的左邊來，竟做準共產黨，搖身一變又在大世界開會，暗暗排斥胡底堂。後來忽然曉得時日頭反共。最後竟做了秦檜李克用，然他是天生的不肖，讀書亦讀不好他的。然而皮先生的固先見之明，不能不引起我的點頭，大約古人所謂「其爲人也多暇日，則去人不遠」。讀書固然讀不好不肖。但是不肖，尤其不喜歡讀書，而自然喜歡讀書的，終是不凡，自然喜歡讀書，必然他有自然的需要。總理是爲了要圓滿他的主義，故博采兼收，日不暇給。那種研究，是純任自然，無一毫勉強。我又記得，總理在一九〇八，四十三歲，又經過英倫，要往美國，有位老同志湖北的曹亞伯先生，他揣度總理旅費不充足，就籌了

四十鎊錢，送到他的官裏。總理在一種難受，又不採錄他。想起從前孔夫子問孔文子的使，叫孔文子有什麼美德，使者回答道：「夫子時然後言，人不厭其言；樂然後笑，人不厭其笑，義然後取，人不厭其取。」孔子馬上有點不相信，說道：「是這個樣嗎？難道竟是這樣嗎？」孔夫子當時不大相信孔文子，我想孔夫子若遇到我，一定馬上相信，相信他真有這種自然。所以對於曹先生的四十鎊，總理因為他是誠實獻納，當然聽憑他放着而去。總理凡遇見各國說到中國的書，又凡遇最新譯到各種主義的書，是借錢也要買的。明天，總理就拿四十鎊，買了一大堆的書，曹先生見了，大為吃驚。他告訴我，看他付房錢也恐怕付不出了，為什麼買這許多的書？我笑道：「你管他做什麼呢？他帶有箱子四五隻，都是——還有一部局刻的資治通鑑，他兒子在舊金山留學，要帶給他的。他不厭舟車的笨重，却帶些書，這種好習慣，我們拿淺薄的見解，代他顧慮，是不對的。這種買書，買得飯都沒有，古來的書卷，也如此。」總理是有自然的需要，不惜任着自然，買了再叫，乃有什麼計較呢？他為圓滿他的主義，固然積極的自然研究精博，就是為了一時對於事業的需要，也終是旁搜博采，馬上研究。他民國元年，把大總統讓與袁世凱，他也深望袁世凱有一點天良，對待中國穩足的做去。讓他逞這個鶻口，在十年八年中，完成于二十萬里鐵道再說。所以他就了大總統，情願做一鐵格督辦，決不是尋一個事情，營營身此，拿點薪水來休息的。他是熱心要把二十萬里鐵道。

彌指實現。他在上海立了一個鐵路督辦辦事處，我也到過好幾次，總是地圖擺滿了一地，已自伏在地圖上，拿鉛筆東畫西畫，凡是鐵路工程的圖書，每間屋裏都堆着，他又要研究到自然精博，決不肯含糊的。可惜他第一條想造的路是條欽渝鐵路，借款也已經成功，不料竟爲自己的黨人上了袁世凱的當，在參議院反對借用外債，而且不久宋教仁案子也出來了，他知道袁世凱決不是一個東西，二十萬里鐵路也決不是當時所能造成。所以這那第一條要造欽渝鐵路的合同，印在他實業計劃的後面，做一個歷史式的紀念；就興起二次革命。現在不說別的，單講那條欽渝鐵路，當時若完成了，便於現在西南的交通，又何如？今日追想他，遇事必研究，研究必自然要到精博。對大的主義如此，對小的計劃也如此，研究是自然傾向到精博；不精博是不休的。

這四點，在他都只是小節，不能算他什麼行誼，然而在我們老百姓心目中，也就夠駭人五體投地。他是天生一個偉人。——一個天生創造主義的黨魁！

國語

總理與中國革命

二十九年 總理誕辰紀念會講！

今天是總理誕生的一天，也就是我們國民最歡欣的一天。在七十五年前的今天上午四點鐘，當人們剛從床上醒來的時候，在中國南部的一個鄉村內，誕生了我們的總理。那時那個很小的娃娃，就是後來創造我們中華民國的國父。

總理直系的老祖宗，是北宋時候南京的一位名士，做過宋朝樞密使的孫固。總理就是孫固的三十三代孫。在元朝末年，又有一個杭州的孫常德，曾做過元末的刺史，他是孫固的十五代孫。這位孫常德，爲人最重氣節，元朝亡後，到了明朝，他因爲不願身事新主，所以就從杭州遠遠的遷到廣東東莞縣隱居起來了，他的子孫，也就在這裏一直住了下來。後來到了他的八代孫，就是孫固的三十三代孫，又從東莞搬到香山縣，再移到翠亨村，這就是後來一總理的誕生地了。

自從孫常德隱居以後，他的子孫便一直沒有出仕的。後來由明入清，他的子孫自然更不願意出來給異族作官了。所以在這一長時期中，總理的祖先，都是守着耕讀爲本的古訓，隱避在山下設書耕田，度着清淨的農家日子。

無論古今中外，一個偉大人物的產生，一定要受到許多的磨煉。他們的祖先雖然都是很有根柢的，但到了他這一代，總要使他落在一個艱苦的家庭，生在一個艱苦的時代，給他一個艱苦的環境去磨煉他。

孔子就是這樣的。孔子的老祖宗是湯的後代，商王帝乙的十五世孫，他的六世祖，就是宋襄公時代，做過司馬的孔父嘉。到了孔子的父親叔梁紇這一代，就給孔子造下了，一個家道極艱苦的環境。而春秋那個紛亂的局面，又是一個艱苦的時代。從這艱苦困難的環境裏，時勢造英雄，便產生了孔子這樣一個偉大的人物。他的思想，他的哲學，一直到現在都沒有減少他的價值。

我們的周總理，並非是這樣。

周在慈總理的父親一代的家庭裏，也是很艱苦的。但總理父親的爲姊，鄭非常誠篤嚴正，待人很慈祥和藹，在鄉里中是很容易被愛的一位老太太。而總理的母親，也更是一位了不起的老太太；現在我們從許多有關的書上，還可以看到這位老太太的照相。大家看看，總理的相貌，就很像他的母親。

我們中國人常常說：一個人凡是相貌像母親性情像父親的都是了不起的人物。我們可以想到，自然也有許多人這樣去說，總理的。但這種古人傳下來的說法，我們固然不

必過於相信，不過在事實上，總理的確是這樣的。

古人又有一種傳說，過去許多偉大的人物，在降生時室內要發出紅光或是有其他什麼異兆。我想在山縣，也一定有關於總理誕生時的這種傳說。總理是自然的偉大，但這種傳說，我們也不必怎樣去相信。

還有一種傳說，就是洪秀全死的時候，有人聽他說過：「他這一生不成功，要轉生人世，在五十年之內，一定要達到他的目的。」從同治二年洪秀全失敗自殺，到民國元年推倒滿清建立民國，算起來恰好是四十八個年代，因此就有人說：「總理是洪秀全轉世的。」這種傳說，更屬渺茫了。不過自太平天國以後的時代，的確是一天一天走到中國大革命的路上來了。這是不可否認的。

總理一生的精力，完全屬於革命事業，在這種艱苦的環境中，他是非常辛苦的。但他在那艱苦的環境中，創造了中華民國和他的主義學說，我們曉得在以後的時代中，他的主義，他的功業，是毫沒有限度的。正如我們過去的那些祖先，秦始皇、文武周公、孔子一樣，他們的功德，一代一代的傳幾千年下來，也沒有盡止。

在總理的這七十五年中，我們可以把他分做四個階段：

第一個階段，是在總理二十歲以前的時間中。有這個時期，擺在總理面前的是

一個啟發他將來救中國救世界的偉大而艱巨的環境。總理在四歲以前，雖然是完全遇的家庭生活，但在這個時期，他受到祖母、老太太的影響很大，立下了他一生的根基。四歲以後，就進了學校，我們都曉得那時國內的學校都是私塾，總理那時在這私塾內讀書，却一點也不能解決他的「一切疑難」，他提出的問題，弄得那位先生真沒有辦法。這是他六七歲的時候，聽到了太平天國的老兵講洪秀全的故事，倒給了他不得不的教育。總理的革命思想，就是在這種教育下發生的。十二歲以後隨兄搬移往極香山，在那裏便接觸到了整個的世界。我們要曉得：民生主義是最進步的社會主義，在這個時期就奠定了。總理救中國救世界的民生主義之深厚的根基。

自二十歲以後直到四十四歲的三十個年代中，總理是非常辛苦的。他負擔的是中國革命最艱巨、急難的部分。他要宣傳，他要創造主義；他要領導發動革命的政治與軍事的各種鬥爭；他克服了許多的艱難險阻。他經過了許多的順挫失敗，他的成功，因此也就一天一天的接近。

是在三十歲以後，他的主義已經漸漸的成熟了，革命的風潮也一天一天的高漲起來。就在總理四十歲的這一年，就是民國紀元前七年乙巳的春天，他在北京揭曉了三民主義和五權憲法，這就是救中國救世界的主義在這一年誕生了。同年的秋天，革命的最大

組織同盟會在日本成立。民國的誕生，是在總理四十七歲的那一年。

現在我們回想起來，這許多的成功，都擺在我們的前面，將來他的主義更是不可限量的。正如剛才講的，要像堯舜禹湯文武周公孔子的功德，被澤幾千年也沒有盡止一樣。總理的三民主義，并不是另起爐灶，他自己說過他是繼承堯舜禹湯文武周公孔子一貫的道統，這是一點也不錯的。他的主義是繼承中國幾千年一貫的傳統精神，不過是加以發揮，使他更完全，使他更偉大，使他更光輝。

上面所講的，包括其次的兩個階段，這兩個階段，一是創造主義的成功，一是創造民權的成功，在這兩個時期中，他不避一切艱難困苦，數十年如一日的奮鬥，克服了一切而得到了成功。我們要知道，凡是一件事，總是沒有一下子就可以成功的，一定要有艱苦卓絕的精神，始終不懈的意志，作不斷的努力，才有成功的一天，而其間的一切艱難險阻，就正是磨煉他，使他成功的一種力量。所以孟子說：「天之將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所為。」所以勵心忍性，增益其所不能。就是這個意思，試看一個生在富貴之家的孩子，生活過得優越，走出來也很漂亮，這一種花花公子他會有什麼成就？所以總理艱苦的遭遇，正是造成他一個偉大的力量。

以上是總理的三個階段，也就是中國革命的三個階段；以下這個時期，可以說是第四個階段。在這個階段中，環境更險惡了，敵人更厲害了。但幸虧又幸虧，現在有我們的總裁和總理一樣。總理雖是過去事，既又有總裁領着我們繼續努力，所以我們的革命還是仍然不斷的向前进。再過五年的功夫，就是總理八十歲的時候了。我想在這五年中，我們一定有一個大的成功。只要到明年，我們一定有一個小成功。記得民國十一年蘇俄的越飛將軍在廣州問總理：中國革命要多少年可以成功？總理當時答覆他說：中國革命三十年可以成功。但在當時，以至到後來，總沒有人知道總理所說的三十年是從什麼時候算起的。明年民國三十年，我們的革命既可以得到一個小成功，所以直到目前，我們才知道這三十年是從建立民國的時候算起的。

本來我們的革命，是不會成功得這樣快的。但是日本人怕我們的革命成功，所以就來跟我們搗亂，就使我們不得不努力抗戰，更不得不努力建設，這樣一來，反使得我們的革命進展得很快。恰恰如總理所預期，三十年可以成功了。

不過說不定世界的戰爭在這幾年內還不能了結，或者還要擴大，不能很順利的二三十年。把我們嶄新的國家建設起來，但世界局面的安定，也總不會出乎這五年之外。所以，雖說八十年或一百年，就是我們革命失成功的時候，再到一總理半百歲的年代，中國一定已

是世界上的頭等國家了。各位到那時候，也就沒有誰還會拿中國人，為懶惰的、也許世界革命還要費我們中國人的心，不過那責任應該由我們自己承擔，我們可以看到，在我們的後輩手內，使三民主義在世界上徹底的實現。

我們想到七十五年前的今天，就在大家剛剛舉起民族革命的旗幟，誕生了我們的三民主義，把那樣的一個小娃娃，一直在艱苦中長大，「民族革命」、「民主革命」，「民生革命」中成功，創成了我們的主義，創造了我們的民國，以後像的這樣，像的這樣，自然是要為偉大而不可限量。我們今天在這一個晴朗和煦的早晨開學了，我們覺得今後的責任更重大，一面使我們無限的發奮，無限的歡欣與熱望。

最後希望我們大家在今天都要多吃一頓飯，然後我們未來的大成功。

論理行證

